

केन्द्रीय परीक्षा समिति, बिहार

लेखा (पुस्तक सहित)--बिहार वित्त सेवा एवं बिहार लेखा सेवा के पदाधिकारियों के लिये।

समय--तीन घंटे।

पूर्णांक--160

उत्तीर्णांक--90

Part- 'A'/खण्ड-'क'

Objective type question/वस्तुनिष्ठ प्रश्न

Answer all questions. Only one option is correct. No negative marks for wrong answer.
सभी प्रश्नों के उत्तर देना अनिवार्य है। प्रत्येक प्रश्न में केवल एक विकल्प सही है। गलत उत्तर के लिए अंक नहीं काटे जायेंगे।

40×2=80

1. Which is not considered for the essential deduction of PF--

- (a) DA (b) Medical Allowance
(c) CTA (d) All of the above.

निम्न में से किसे भविष्य निधि कटौती में शामिल नहीं किया जाता है--

- (क) महंगाई भत्ता (ख) चिकित्सा भत्ता
(ग) नगर क्षतिपूरक भत्ता (घ) उपरोक्त सभी।

2. Bihar General Provident Rule, 1948 is effective from--

- (a) 1st October, 1948 (b) 1st November, 1948
(c) 1st December, 1948 (d) None.

बिहार सामान्य भविष्य निधि नियमावली, 1948 प्रभावी है--

- (क) 1 अक्टूबर, 1948 (ख) 1 नवम्बर, 1948
(ग) 1 दिसम्बर, 1948 (घ) कोई नहीं।

3. Which Rule of Bihar GPF Rule, 1948 is deals for the temporary advance--

- (a) Rule 14 (b) Rule 15
(c) Rule 16 (d) Rule 17.

निम्न में से कौन-सा नियम अस्थायी अग्रिम के संबंध में निर्दिष्ट करता है--

- (क) धारा 14 (ख) धारा 15
(ग) धारा 16 (घ) धारा 17।

4. Final withdrawal of GPF is done on the form--

- (a) BT-53 (b) BT-54
(c) BT-55 (d) BT-56.

भविष्य निधि जमा का अंतिम निकासी किस फारम में होता है--

- (क) बी०टी०-फारम 53 (ख) बी०टी०-फारम 54
(ग) बी०टी०-फारम 55 (घ) बी०टी०-फारम 56।

5. Deduction of Contribution for GPF is done on--

- (a) BT-55 (b) BT-56
(c) BT-57 (d) BT-58.

भविष्य निधि अंशदान की कटौती की जाती है--

(क) बी०टी०-फारम 55

(ख) बी०टी०-फारम 56

(ग) बी०टी०-फारम 57

(घ) बी०टी०-फारम 58 ।

6. According to 6th pay commission travelling allowances is applicable on the basis of--

(a) Pay scale

(b) Grade pay

(c) Service category

(d) Cadre.

छठे वेतन आयोग की अनुशंसा के आलोक में यात्रा भत्ता का आधार है--

(क) वेतनमान पर

(ख) ग्रेड-पे पर

(ग) सेवा कोटि पर

(घ) संवर्ग पर

7. Who is entitled to travel by aeroplane, having--

(a) Grade pay-8,700

(b) Grade pay-6,600

(c) Grade pay-5,400

(d) Grade pay-4,800.

यात्रा भत्ता नियमावली के अनुसार वायुयान से यात्रा करने का हकदार है--

(क) 8,700/ ग्रेड-पे पाने वाला

(ख) 6,600/ ग्रेड-पे पाने वाला

(ग) 5,400/ ग्रेड-पे पाने वाला

(घ) 4,800/ ग्रेड-पे पाने वाला ।

8. Daily allowances is given on the Basis of--

(a) TA Rule-69

(b) TA Rule-68

(c) TA Rule-66

(d) TA Rule-65.

दैनिक भत्ता देने का प्रावधान है--

(क) यात्रा भत्ता नियम-69

(ख) यात्रा भत्ता नियम-68

(ग) यात्रा भत्ता नियम-66

(घ) यात्रा भत्ता नियम-65 ।

9. Transfer grant is given as per--

(a) TA Rule 87

(b) TA Rule 88

(c) TA Rule 89

(d) TA Rule 90.

स्थानान्तरण अनुदान देने का प्रावधान किस नियम के तहत है--

(क) यात्रा भत्ता नियम 87

(ख) यात्रा भत्ता नियम 88

(ग) यात्रा भत्ता नियम 89

(घ) यात्रा भत्ता नियम 90 ।

10. Actual Travelling expenditure is defined in--

(a) Rule 6

(b) Rule 7

(c) Rule 8

(d) Rule 9.

यात्रा भत्ता नियमावली के किस नियम के तहत वास्तविक यात्रा खर्च को परिभाषित किया गया है--

(क) नियम 6

(ख) नियम 7

(ग) नियम 8

(घ) नियम 9

11. How many categories of cities defined in TA rule--

(a) 4

(b) 3

(c) 2

(d) 5.

यात्रा भत्ता नियमावली के अनुसार शहरों का वर्गीकरण किया है--

(क) चार श्रेणी में

(ख) तीन श्रेणी में

(ग) दो श्रेणी में

(घ) पाँच श्रेणी में ।

12. Which TA Rule define headquarter--

(a) 12

 (b) 13

(c) 14

 (d) 15.

यात्रा भत्ता नियमावली का कौन नियम सरकारी सेवा के मुख्यालय को बताता है--

(क) 12

 (ख) 13

(ग) 14

 (घ) 15 ।

13. Retirement age of Doctor of Bihar Medical Service is--

(a) 60 Years

 (b) 62 Years

(c) 65 Years

 (d) 70 Years.

बिहार चिकित्सा सेवा के चिकित्सक का सेवानिवृत्ति आयु है--

(क) 60 वर्ष

 (ख) 62 वर्ष

(ग) 65 वर्ष

 (घ) 70 वर्ष ।

14. Compensation Allowance is given according to the Bihar Service Code--

(a) 11

 (b) 12

(c) 13

 (d) 14.

बिहार सेवा संहिता के किस नियम के तहत क्षतिपूर्क भत्ता देने का प्रावधान है--

(क) 11

 (ख) 12

(ग) 13

 (घ) 14 ।

15. Rule 18 of Bihar Service Code defines--

(a) Leave

 (b) Gazetted Government Servant

(c) Honorarium

 (d) None.

बिहार सेवा संहिता का नियम 18 परिभाषित करता है--

(क) अवकाश

 (ख) राजपत्रित सरकारी सेवक

(ग) मानदेय

 (घ) कोई नहीं ।

16. Which chapter of Bihar Service Code defines general Conditions of Service--

(a) 1

 (b) 2

(c) 3

 (d) 4.

बिहार सेवा संहिता कौन-सा अध्याय, सेवा की आम शर्तों को परिभाषित करता है--

(क) 1

 (ख) 2

(ग) 3

 (घ) 4 ।

17. Rule 73 of Bihar Service Code define--

(a) Date of Retirement

 (b) Date of appointment

(c) Date of Re-appointment

 (d) None.

बिहार सेवा संहिता के नियम 73 परिभाषित करता है--

(क) सेवानिवृत्ति की तिथि

 (ख) नियुक्ति की तिथि

(ग) पुनर्नियुक्ति की तिथि

 (घ) कोई नहीं ।

18. How many years of Service is Essential for the Voluntary Retirement Scheme--

(a) 30 Years

(b) 33 Years

(c) 20 Years

(d) 25 Years.

स्वेच्छा से सेवानिवृत्ति के लिये आवश्यक सेवा अवधि है--

(क) 30 वर्ष

(ख) 33 वर्ष

(ग) 20 वर्ष

(घ) 25 वर्ष ।

19. Travelling allowance is a--

(a) Compulsory allowance

(b) Compensatory allowance

(c) Dearness allowance

(d) All of the above.

यात्रा भत्ता है--

(क) स्थायी भत्ता

(ख) क्षतिपूरक भत्ता

(ग) महंगाई भत्ता

(घ) सभी ।

20. Maternity leave is defined in--

(a) Rule 220

(b) Rule 221

(c) Rule 222

(d) Rule 223.

प्रसव छुट्टी परिभाषित किया गया है--

(क) नियम 220 में

(ख) नियम 221 में

(ग) नियम 222 में

(घ) नियम 223 में ।

21. Maximum number of earn leave admissible is--

(a) 240 days

(b) 300 days

(c) 360 days

(d) None.

उपार्जित अवकाश संचयन की अधिकतम संख्या है--

(क) 240 दिन

(ख) 300 दिन

(ग) 360 दिन

(घ) कोई नहीं

22. The maximum age for the Government Employees to appear in the examination of BPSC is--

(a) 35 Years

(b) 40 Years

(c) 45 Years

(d) 50 Years.

राज्यकर्मियों को बी०पी०एस०सी० की परीक्षा में सम्मिलित होने की अधिकतम आयु है--

(क) 35 वर्ष

(ख) 40 वर्ष

(ग) 45 वर्ष

(घ) 50 वर्ष ।

23. How many years of service is essential for the confirmation--

(a) 3 Years

(b) 2 Years

(c) 5 Years

(d) 10 Years.

सेवा स्थायीकरण के लिये कितने वर्षों की सेवा अनिवार्य है--

(क) 3 वर्ष

(ख) 2 वर्ष

(ग) 5 वर्ष

(घ) 10 वर्ष ।

24. The per month rate of City Transport Allowance for an employee having grade pay Rs. 5,400/- is--

(a) Rs. 1,000-

(b) Rs. 700-

(c) Rs. 400-

(d) None.

जिस कर्म का ग्रेड पे 5,400 है उसे शहरी परिवहन भत्ता का प्रतिमाह दर है--

(क) 1,000-

(ख) 700-

(ग) 400-

(घ) कोई नहीं ।

25. Government quarter allotment (Patna Central Pool) Rule 1986 is effective from--

(a) 1st November, 1986

(b) 1st December, 1986

(c) 1st October, 1986

(d) 1st september, 1986.

सरकारी आवास आवंटन (पटना केन्द्रीय पुल) नियमावली, 1986 प्रभावी है--

(क) 1 नवम्बर, 1986

(ख) 1 दिसम्बर, 1986

(ग) 1 अक्टूबर, 1986

(घ) 1 सितम्बर, 1986 ।

26. Honorarium is define in Rule 23 of--

(a) Bihar Service Code

(b) Bihar Finance Rule

(c) Both

(d) None.

नियम 23 के तहत मानदेय परिभाषित है--

(क) बिहार सेवा संहिता

(ख) बिहार वित्त नियमावली

(ग) दोनों

(घ) कोई नहीं ।

27. Leave on half pay define in rule 232 of--

(a) Bihar Finance Rule

(b) Bihar Service Code

(c) Both

(d) None.

नियम 232 के अनुसार आधे वेतन पर छुट्टी परिभाषित किया गया है--

(क) बिहार वित्त नियमावली

(ख) बिहार सेवा संहिता

(ग) दोनों

(घ) कोई नहीं ।

28. The provision for the annual service book verification is essentially done in the month of--

(a) January

(b) April

(c) July

(d) September.

सेवा पुस्तों का वार्षिक सत्यापन किस माह में करने का प्रावधान है--

(क) जनवरी

(ख) अप्रैल

(ग) जुलाई

(घ) सितम्बर ।

29. Government Employee getting grade pay Rs. 4,600, belong to--

(a) Group 'B' service

(b) Group 'C' service

(c) Group 'D' service

(d) None.

जिस सरकारी सेवक का ग्रेड-पे 4,600 है वह किस कोटि के कर्म है--

(क) ग्रुप 'बी'

(ख) ग्रुप 'सी'

(ग) ग्रुप 'डी'

(घ) कोई नहीं ।

30. Who allow the leave to DDC--

- (a) Chief Secretary (b) Divisional Commissioner
 (c) DM (d) None.

उप-विकास आयुक्त को छुट्टी की स्वीकृति कौन देते हैं--

- (क) मुख्य सचिव (ख) प्रमंडलीय आयुक्त
 (ग) जिला पदाधिकारी (घ) कोई नहीं।

31. Medical allowance is given--

- (a) Annually (b) Monthly
 (c) Half yearly (d) Quarterly.

चिकित्सा भत्ता दिया जाता है--

- (क) वार्षिक (ख) मासिक
 (ग) अर्द्धवार्षिक (घ) तीन माह पर।

32. The maximum number of paternity leave is--

- (a) 7 days (b) 10 days
 (c) 15 days (d) 30 days.

पितृत्व अवकाश अधिकतम कितने दिनों तक दिया जाता है--

- (क) सात दिन (ख) दस दिन
 (ग) पन्द्रह दिन (घ) तीस दिन।

33. The maximum deputation allowance per month within state is--

- (a) Rs. 500- (b) Rs. 700-
 (c) Rs. 1,000- (d) Rs. 2,000.

राज्य के अंदर प्रतिनियुक्ति भत्ता का अधिकतम राशि प्रतिमाह है--

- (क) 500- रु० (ख) 700- रु०
 (ग) 1,000- रु० (घ) 2,000- रु०।

34. As per the 6th pay revision the maximum annual increment is--

- (a) 5% (b) 10%
 (c) 3% (d) 2.5%.

छठे वेतन आयोग के अनुसार अधिकतम वार्षिक वेतनवृद्धि होता है--

- (क) 5 प्रतिशत (ख) 10 प्रतिशत
 (ग) 3 प्रतिशत (घ) 2.5 प्रतिशत।

35. How many days of continuous compensatory leave is sanctioned at a time--

- (a) 20 days (b) 13 days
 (c) 12 days (d) 10 days.

किसी सरकारी सेवक को एक साथ कितने दिनों तक क्षतिपूर्ति अवकाश स्वीकृति किया जा सकता है--

- (क) 20 दिन (ख) 13 दिन
 (ग) 12 दिन (घ) 10 दिन।

36. Which commission is authorised to conduct the examination of appointment of

Junior Engineer--

(a) BPSC

(b) BSSC

(c) BSTSC

(d) All of these.

कनीय अभियंता के नियुक्ति हेतु प्रतियोगिता परीक्षा आयोजित करने के लिये प्राधिकृत हैं--

(क) बी०पी०एस०सी०

(ख) बी०एस०एस०सी०

(ग) बी०एस०टी०एस०सी०

(घ) सभी ।

37. Bihar Pension Rule is effective from--

(a) 1st January, 1950

(b) 5th January, 1950

(c) 10th January, 1950

(d) 20th January, 1950.

बिहार पेंशन नियमावली कब से प्रभावी है--

(क) 1 ली जनवरी, 1950

(ख) 5 जनवरी, 1950

(ग) 10 जनवरी, 1950

(घ) 20 जनवरी, 1950 ।

38. Which rule of Bihar Pension Rule deals about the service cadre--

(a) 7

(b) 8

(c) 9

(d) 10.

बिहार पेंशन नियमावली का कौन नियम संवर्ग को परिभाषित करता है--

(क) 7

(ख) 8

(ग) 9

(घ) 10 ।

39. How many minimum years of service is essential for getting pension--

(a) 10 years

(b) 20 years

(c) 30 years

(d) None.

कम-से-कम कितने वर्षों की सेवा पेंशन पाने हेतु अनिवार्य है--

(क) 10 वर्ष

(ख) 20 वर्ष

(ग) 30 वर्ष

(घ) कोई नहीं ।

40. What is the maximum amount of gratuity--

(a) 5 Lakh

(b) 10 Lakh

(c) 15 Lakh

(d) 20 Lakh.

उपदान की अधिकतम सीमा है--

(क) 5 लाख

(ख) 10 लाख

(ग) 15 लाख

(घ) 20 लाख ।

Part-'B'/खण्ड-'ख'

Short answer type questions/लघु उत्तरीय प्रश्न

*Answer any four questions. Write answer of each question in about 100 words.**Each question carries Eight (8) marks.*

4×8=32

किन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 100 शब्दों में दें। प्रत्येक प्रश्न का मान समान तथा आठ (8) अंकों का है।

1. What are the purposes for which temporary advances from general provident fund can be sanctioned to a subscriber ?

किन-किन प्रयोजनों के लिये अंशदाता को भविष्य निधि से अस्थायी अग्रिम स्वीकृत की जा सकती है ?

2. Distinguish between administrative approval and technical sanction ?

प्रशासनिक अनुमोदन और तकनीकी स्वीकृति में अंतर स्पष्ट करें ?

3. What do you mean by fee and Honourarium ?

फीस एवं मानदेय से क्या समझते हैं ?

4. Detail the rules regarding grant of computer advance to a Government Employee?

किसी सरकारी सेवक को दी जानेवाली कम्प्यूटर अग्रिम को बतायें ?

5. What are the deductions usually made from pay bill of Government Servants ?

सरकारी सेवक के वेतन विपत्र से की जानेवाली कटौतियाँ सामान्यतः कौन-कौन हैं ?

6. What are the general conditions under which service qualifies for pension ?

पेंशन प्रदायी सेवा की क्या-क्या शर्तें हैं ?

Answer any **Three** of the following questions—

3×16=48

किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर दें—

1. Explain the different kinds of Travelling Allowance which may be drawn in various circumstances ?
भिन्न-भिन्न प्रकार के यात्रा भत्ता की विवेचना करें जिन्हें विभिन्न अवस्थाओं में भुनाया जाता है ?
2. Distinguish between re-employment and extension of service ? Explain it.
पुनर्नियुक्ति और सेवा विस्तार में क्या अंतर है ? वर्णन करें ।
3. Can pension of a retired Government Servant withheld or deducted ? If so, on what grounds ?
क्या किसी सेवानिवृत्त सरकारी सेवक के पेंशन को रोका जा सकता है ? अगर हाँ, तो किस आधार पर ?
4. What actions are to be taken by an officer in case of deduction of defalcation or loss in a govt. treasury or other office of department ?
किसी सरकारी खजाने या कार्यालय या विभाग में किसी तरह के गबन या क्षति का अनुसंधान मिलने पर वहाँ के पदाधिकारियों को क्या-क्या कार्रवाई करना चाहिये ?
5. Explain the meaning of the following.
 - (a) Vote on account (लेखानुदान)
 - (b) Re-appropriation (पुनर्विनियोग)
 - (c) Lien (गहन)
 - (d) Average pay (औसत वेतन)